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Na podlagi določb 4. in 22. člena Statuta Zbornice zdravstvene in babiške nege Slovenije - Zveze strokovnih društev medicinskih sester, babic in zdravstvenih tehnikov Slovenije je Upravni odbor Zbornice zdravstvene in babiške nege Slovenije – Zveze strokovnih društev medicinskih sester, babic in zdravstvenih tehnikov Slovenije na 8. seji dne 14. 4. 2021 sprejel   

   PRAVILNIK 

O IZDAJI MNENJ V POSTOPKU PODALJŠANJA KONCESIJE ZA OPRAVLJANJE JAVNE ZDRAVSTVENE SLUŽBE V DEJAVNOSTI ZDRAVSTVENE ALI BABIŠKE NEGE TER OSKRBE

                                                 I. SPLOŠNE DOLOČBE

                                                             1. člen

Pravilnik o izdaji mnenj v postopku podaljšanja koncesije za opravljanje javne zdravstvene službe v dejavnosti zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe (v nadaljnjem besedilu: pravilnik) opredeljuje pogoje in postopek izdaje mnenj v postopku podaljšanja koncesije za opravljanje javne zdravstvene službe v dejavnosti zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe, ki jih na podlagi zakona, ki ureja zdravstveno dejavnost, izdaja Zbornica zdravstvene in babiške nege Slovenije – Zveza strokovnih društev medicinskih sester, babic in zdravstvenih tehnikov Slovenije (v nadaljnjem besedilu: Zbornica – Zveza). 

Posamezni izrazi, uporabljeni v tem pravilniku, imajo naslednji pomen:

· komisija za zasebno dejavnost (v nadaljnjem besedilu: komisija) je delovno telo Zbornice – Zveze, ki je pristojno za izdajo mnenj;

· koncedent je organ, pristojen za podelitev koncesije – občina, če gre za podaljšanje koncesije na primarni ravni zdravstvene dejavnosti oziroma Ministrstvo za zdravje, če gre za podaljšanje koncesije na sekundarni ravni zdravstvene dejavnosti;

· izvajalec zdravstvene ali babiške nege (v nadaljnjem besedilu: izvajalec) je zdravstveni delavec, ki je določen v pravilniku, ki opredeljuje register in licence v dejavnosti zdravstvene ali babiške nege in ima pridobljeno poklicno kvalifikacijo s področja zdravstvene ali babiške nege; 

· izvajalec zdravstvene dejavnosti je pravna ali fizična oseba, ki opravlja zdravstveno dejavnost v skladu z zakonom, ki ureja zdravstveno dejavnost in ki se mu podaljšuje koncesija za opravljanje javne zdravstvene službe v dejavnosti zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe;

· odgovorni izvajalec zdravstvene ali babiške nege (v nadaljnjem besedilu: odgovorni izvajalec) je izvajalec, ki je pri izvajalcu zdravstvene dejavnosti odgovorni nosilec izvajanja dejavnosti zdravstvene oziroma babiške nege, razen v primeru izvajalca zdravstvene dejavnosti, ki je fizična oseba, ko je sam izvajalec zdravstvene dejavnosti odgovorni nosilec izvajanja dejavnosti zdravstvene oziroma babiške nege.

V pravilniku uporabljeni izrazi, zapisani v slovnični obliki moškega spola, so uporabljeni kot nevtralni in veljajo enakovredno za oba spola.

                                                             2. člen

Zbornica – Zveza na podlagi vloge koncedenta ugotavlja strokovno usposobljenost in kompetentnost odgovornega izvajalca oziroma izvajalcev, ki so zaposleni ali na drugi zakoniti podlagi zagotovljeni pri izvajalcu zdravstvene dejavnosti.

                                                             3. člen

Odgovorni izvajalec oziroma izvajalci pri izvajalcu zdravstvene dejavnosti opravljajo zdravstveno službo iz prejšnjega člena v skladu s poklicnimi kompetencami, ki so določene v Seznamu poklicev zdravstvenih delavcev, ki je bil sprejet na podlagi odredbe, ki določa seznam poklicev v zdravstveni dejavnosti in v dokumentu Poklicne kompetence in aktivnosti izvajalcev v dejavnosti zdravstvene nege ter v dokumentu o poklicnih kompetencah in aktivnostih izvajalcev v dejavnosti babiške nege.

                                                        II. KOMISIJA

                                                             4. člen

Mnenje Zbornice – Zveze v postopku podaljšanja koncesije sprejme komisija, ki jo sestavljajo trije redni ter dva nadomestna člana, ki jih imenuje Upravni odbor Zbornice – Zveze (v nadaljnjem besedilu: upravni odbor). En član komisije mora biti predstavnik babiške nege. Mandat članov komisije traja štiri leta z možnostjo enkratnega ponovnega imenovanja.

Komisija lahko pred odločanjem v postopku podaljšanja koncesije pridobi tudi dodatno mnenje posamezne strokovne sekcije pri Zbornici - Zvezi oziroma strokovnjaka z ožjega strokovnega področja zdravstvene ali babiške nege.

                                                            5. člen

Redni člani komisije na konstitutivni seji med sabo izberejo predsednika in namestnika. 

Konstitutivno sejo novoimenovane komisije skliče in jo do izvolitve novega predsednika in namestnika vodi dotedanji predsednik ali namestnik.

                                                             6. člen

Komisija se sestane po potrebi glede na prispele vloge. Komisijo skliče in vodi predsednik, v njegovi odsotnosti pa namestnik.

Komisija je sklepčna, če je na seji prisotna večina rednih članov komisije. Če sklepčnosti komisije ni mogoče zagotoviti, se v sestavo komisije vključi nadomestni član. Odločitev komisije je sprejeta, če je zanjo glasovala večina prisotnih članov.

                                                             7. člen

O delu komisije se vodi zapisnik. Komisija enkrat letno skupščini Zbornice – Zveze poroča o svojem delu.

III. POGOJI ZA POZITIVNO MNENJE O PODALJŠANJU KONCESIJE
                                                             8. člen

Izvajalec zdravstvene dejavnosti pridobi pozitivno mnenje Zbornice – Zveze, če ima zaposlenega odgovornega izvajalca, ki izpolnjuje naslednje pogoje:

· zahtevana izobrazba in poklicna kvalifikacija diplomirane medicinske sestre oziroma diplomiranega zdravstvenika ali diplomirane babice oziroma diplomiranega babičarja za opravljanje predvidene dejavnosti;

· vpis v register izvajalcev v dejavnosti zdravstvene ali babiške nege (v nadaljnjem besedilu: register) in veljavna licenca za samostojno opravljanje dela;  

· pet let delovnih izkušenj v dejavnosti zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe, od tega zadnja tri leta v zdravstveni dejavnosti, za katero želi pridobiti mnenje;

· strokovna usposobljenost za ožje strokovno področje, na katerem ima izvajalec namen opravljati javno zdravstveno službo v dejavnosti zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe, ki se izkazuje na podlagi stalnega strokovnega izobraževanja;

· dodatna strokovna usposobljenost, če za opravljanje predvidene dejavnosti predpisi oziroma strokovna pravila zahtevajo dodatno strokovno usposobljenost.

Če ima izvajalec zdravstvene dejavnosti poleg odgovornega izvajalca zaposlene oziroma zagotovljene druge izvajalce, morajo ti izpolnjevati pogoje iz druge, četrte in pete alineje prejšnjega odstavka tega člena. Izvajalci, ki za samostojno delo ne potrebujejo licence, izpolnjujejo pogoj iz druge alineje prejšnjega odstavka, če so vpisani v register. 

Ne glede na določilo prejšnja odstavka, morajo tudi drugi izvajalci pri izvajalcu zdravstvene dejavnosti izpolnjevati pogoj zahtevane izobrazbe in poklicne kvalifikacije iz prve alineje prvega odstavka tega člena oziroma pogoj delovnih izkušenj iz tretje alineje prvega odstavka tega člena, če je to potrebno glede na zahtevnost oziroma kompleksnost zdravstvene oziroma babiške nege in odgovornost za odločitve, ki vplivajo na zdravstveno obravnavo.
                                                             9. člen

Ne glede na izpolnjevanje pogojev za pozitivno mnenje za podaljšanje koncesije iz prejšnjega člena lahko komisija izda negativno mnenje, če je iz podatkov oziroma dokazil razvidno, da pri izvajalcu zdravstvene dejavnosti odgovorni izvajalec oziroma izvajalci izvajajo zdravstveno oziroma babiško nego v nasprotju s poklicnimi kompetencami in aktivnostmi iz 3. člena tega pravilnika.

                                                             10. člen

V postopku pridobitve mnenja Zbornice – Zveze o podaljšanju koncesije izvajalcu zdravstvene dejavnosti koncedent predloži vlogo, ki vsebuje: 

a) podatke o izvajalcu zdravstvene dejavnosti:

· naziv in matično številko izvajalca zdravstvene dejavnosti,

· področje zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe, za katero se podaljšuje koncesija;

b) podatke oziroma dokazila o odgovornem izvajalcu oziroma izvajalcih, ki pri izvajalcu zdravstvene dejavnosti izvajajo zdravstveno oziroma babiško nego:

· ime in priimek, 

· življenjepis s poudarkom na strokovnem razvoju,

· kopija odločbe o vpisu v register oziroma kopija odločbe o podelitvi oziroma podaljšanju licence, če je licenca za izvajalca predpisana,

· dokazila o izpolnjevanju pogojev delovnih izkušenj iz tretje alineje prvega odstavka 8. člena tega pravilnika,
· dokazila o strokovni usposobljenosti iz četrte alineje prvega odstavka 8. člena tega pravilnika, ki se dokazuje s stalnim strokovnim izpopolnjevanjem na vsaj treh strokovnih izobraževanjih oziroma izpopolnjevanjih v skupnem obsegu najmanj 18 ur v zadnjih treh letih s strokovnega področja, za katero se izvajalcu podaljšuje koncesija,

· dokazila o dodatni strokovni usposobljenosti iz pete alineje prvega odstavka 8. člena tega pravilnika, če za opravljanje predvidene dejavnosti predpisi oziroma strokovna pravila zahtevajo dodatno strokovno usposobljenost.

Za uro strokovnega izobraževanja oziroma izpopolnjevanja iz pete alineje točke b) prvega odstavka tega člena se šteje 45 minut.
                                     IV. POSTOPEK ZA PRIDOBITEV MNENJA

                                                            11. člen

Koncedent naslovi vlogo na Zbornico – Zvezo, kjer strokovne službe preverijo popolnost vloge. V primeru nepopolne vloge pozovejo koncedenta, da jo v roku 8 (osem) dni dopolni. V primeru popolne vloge predsednik komisije skliče sejo, na katero povabi odgovornega izvajalca oziroma izvajalce na razgovor.

                                                             12. člen

Komisija na seji opravi razgovor z odgovornim izvajalcem oziroma izvajalci in oblikuje zapisnik. Na osnovi zbranih podatkov in dokazil komisija oblikuje pozitivno ali negativno mnenje, ki vsebuje:

· zaporedno številko prispele vloge,

· datum prejema vloge,

· naziv koncedenta,

· naziv izvajalca zdravstvene dejavnosti,

· vrsto zdravstvene dejavnosti, za katero se podaljšuje koncesija,

· strokovno izobrazbo in poklicno kvalifikacijo odgovornega izvajalca oziroma izvajalcev pri izvajalcu zdravstvene dejavnosti,

· navedbo delovnih izkušenj, strokovne usposobljenosti oziroma dodatne strokovne usposobljenosti odgovornega izvajalca oziroma izvajalcev pri izvajalcu zdravstvene dejavnosti.

Komisija lahko sprejme mnenje korespondenčno, ne da bi z odgovornim izvajalcem oziroma izvajalci opravila razgovor, če oceni, da je mogoče izpolnjevanje pogojev iz 8. člena tega pravilnika presojati samo na podlagi vloge oziroma dokazil.

                                                             13. člen

Zbornica – Zveza izda mnenje v roku 30 (trideset) dni od prejema popolne vloge koncedenta. Mnenje je koncedentu posredovano priporočeno po pošti.

                                                             14. člen

Zoper podano mnenje se lahko koncedent pritoži na upravni odbor v roku 8 (osem) dni od prejema pisnega mnenja. Pritožba, ki ni pravočasna oziroma je ni vložil koncedent, se ne obravnava in o tem se pritožnik obvesti z dopisom.

Upravni odbor obravnava pravočasno in dovoljeno pritožbo v roku 30 (tridesetih) dni po prejemu le-te. Na seji lahko poroča in sodeluje predsednik komisije. Odločitev upravnega odbora je dokončna.

                                                             15. člen

Koncedent je dolžan plačati stroške izdaje mnenja po ceniku, kot ga določi upravni odbor.

                                                             16. člen

Zbornica – Zveza vodi evidenco o izdanih mnenjih v postopku podaljšanja koncesije za opravljanje javne zdravstvene službe dejavnosti zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe.

                                             V. PREHODNE IN KONČNE DOLOČBE

                                                             17. člen

Postopek za izdajo mnenja, ki se je začel pred uveljavitvijo tega pravilnika, se končna po določilih Pravilnika o izdaji mnenj za opravljanje zasebne zdravstvene dejavnosti na področju zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe in v postopku podelitve koncesije.

Komisija iz 4. člena tega pravilnika, ki je bila imenovana v skladu z določili Pravilnika o izdaji mnenj za opravljanje zasebne zdravstvene dejavnosti na področju zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe in v postopku podelitve koncesije nadaljuje svoje delo do konca mandata.

                                                             18. člen

Ta pravilnik začne veljati naslednji dan po sprejemu na upravnem odboru in se objavi na spletni strani Zbornice – Zveze. S sprejemom tega pravilnika preneha veljati Pravilnik o izdaji mnenj za opravljanje zasebne zdravstvene dejavnosti na področju zdravstvene ali babiške nege ter oskrbe in v postopku podelitve koncesije z dne 6. 5. 2015.

Monika Ažman 

Predsednica Zbornice zdravstvene in babiške nege Slovenije – Zveze strokovnih društev medicinskih sester, babic in zdravstvenih tehnikov Slovenije
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