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Epidemija covida-19 bo na področju obvladovanja sladkorne bolezni terjala visok davek
14. novembra obeležujemo svetovni dan sladkorne bolezni

Ljubljana, 10. november 2021 – Epidemija covida-19 bo na področju obvladovanja sladkorne bolezni terjala visok davek. Medicinske sestre, ki izvajajo programe edukacije ob novoodkriti sladkorni bolezni, so bile v zadnjem letu večinoma prerazporejene na točke testiranja in cepljenja proti covidu-19. Presejanje za sladkorno bolezen se je v posameznih mesecih popolnoma ustavilo, ob svetovnem dnevu sladkorne bolezni, ki ga obeležujemo 14. novembra, opozarja Zbornica – Zveza. NIJZ-jeva raziskava o pojavnosti sladkorne bolezni tipa 2 med odraslo populacijo kaže, da je pri nas okoli 80.000 oseb, ki živijo s sladkorno boleznijo, pa zanjo ne vejo. Groba ocena, ki po mnenju strokovnjakov ni precenjena, je, da se število oseb s sladkorno boleznijo v Sloveniji giblje okrog 200.000.
Ob letošnjem svetovnem dnevu sladkorne bolezni je bil na 12. Nacionalni konferenci obvladovanja sladkorne bolezni 2021 predstavljen Državni program za obvladovanje sladkorne bolezni 2020–2030, pri katerem so sodelovale številne institucije, med njimi tudi Sekcija medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov v endokrinologiji pri Zbornici – Zvezi, na pobudo katere je nastal tudi nacionalni spletni portal E-diabetes.si, namenjen povezovanju slovenskih zdravstvenih strokovnjakov, ki izvajajo edukacijo oseb s sladkorno boleznijo. 

»Sladkorna bolezen res nič ne boli, prezrta pa vodi v težke pozne zaplete, kot so slepota, amputacija noge in odpoved ledvic. Ugotavljamo, da imajo zaplete najpogosteje osebe, ki zdravnika ne obiskujejo ali ga obiščejo zelo redko,« pove Jana Klavs, predsednica Sekcije medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov v endokrinologiji pri Zbornici – Zvezi ter koordinatorica razvoja celostne podobe novega državnega programa za obvladovanje sladkorne bolezni (brošura o DPOSB 2020–2030).
»Osnovno poslanstvo medicinskih sester je človeku nuditi pomoč in oporo ob bolezni. Zaradi covida-19 je dostopnost do zdravstvene pomoči marsikomu omejena, še zlasti tistim, ki niso vešči uporabe sodobne informacijsko-komunikacijske tehnologije, in socialno šibkejšim. Zaskrbljeno zremo v prihodnja leta, ko se bodo pokazala stanja, povzročena zaradi epidemije covida-19, in zapleti, ki jih povzroča visok sladkor v krvi,« opozarja Jana Klavs. »Zato skušamo že danes pripraviti čim bolj kakovostne programe za edukacijo oseb s sladkorno boleznijo, saj dokazano šele 10 ur edukacije – stika z zdravstvenim osebjem – izboljša kakovost življenja oseb s sladkorno boleznijo ter zmanjša zaplete in umrljivost zaradi sladkorne bolezni.«
Na nacionalnem portalu E-diabetes.si, ki je zaživel v letošnjem letu in je v pomoč edukatorjem po celi Sloveniji, bodo tako na voljo tudi video vsebine, ki bodo delno nadomeščale vsebine edukacije, ki so bile skladno z možnostmi izvedene v živo. T. i. hibridne edukacije bodo na voljo spomladi 2022.
###

Več o Zbornici – Zvezi

Zbornica zdravstvene in babiške nege Slovenije – Zveza strokovnih društev medicinskih sester, babic in zdravstvenih tehnikov Slovenije (Zbornica – Zveza) je strokovno, nevladno in nepridobitno združenje v Republiki Sloveniji, ki združuje več kot 16.000 članic in članov – medicinskih sester, babic in zdravstvenih tehnikov. Povezujejo se v organizacijo, ki šteje 11 regijskih strokovnih društev ter strokovno deluje v 32 strokovnih sekcijah.
Zbornica – Zveza je enovito strokovno in reprezentativno telo izvajalcev zdravstvene in babiške nege v Sloveniji, ki si prizadeva zagotavljati sodobno, kakovostno ter varno zdravstveno in babiško nego za vse prebivalce Republike Slovenije ter ščititi strokovne interese članic in članov.
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